安全教育融入课堂走进心里

-写在《全省学校安全教育工作方案》印发之际





□ 本报记者 王 箫

中小学校每月至少开展一次应急 疏散演练,中小学校每学年不少于12 个安全教育课时,本科高校、职业院校 把安全教育纳入教学计划……8月3 日,省教育厅印发的《全省学校安全教 育工作方案》(以下简称《方案》)作出 上 述要求

《方案》指出,安全教育的主要内容 包括预防和应对自然灾害、事故灾难、 公共卫生、社会安全4类事故事件。

安全无小事,《方案》明确规定,各 地、各校要不断提高安全教育、专项活 动、应急演练和安全提醒的常态化、科 学化、信息化水平,强化师生和家长自 主安全意识,提高基本安全技能。学 校要把安全教育纳入日常教育教学活 动,并做到安全教育进教材、进课表、 进课堂、进头脑。

"尊敬的家长,溺水是造成中小学 生意外死亡的第一杀手,暑假期间请 加强对孩子的监督管理,经常提醒教 育孩子,禁止私自外出到河湖坑塘玩 耍、捞鱼摸虾、下水游泳,严密防范溺 亡事故发生。谢谢配合!"昨天,市建 业城小学学生家长潘先生收到该校通 过班级微信群发送的假期学生安全温 馨提示。潘先生向记者介绍,暑假期 间,他每隔几天就会接收到类似的温 馨提示。

安全是每个孩子快乐生活、健康 成长的基础。今年年初以来,市东南 营小学把安全教育纳入教育教学体 系,通过线上学习、宣讲等方式,从交 通安全、食品安全、防溺水、法律知识 等多个方面开展安全教育,提高学生 的安全意识,增强自我保护能力。同 时,该校利用升旗仪式,组织学生进行 国旗下的安全演讲、红领巾广播站安 全主题小广播以及安全歌谣创编及宣 讲,让学生在不同形式的活动中树立 安全意识,养成良好的安全行为习惯。

"随着第一声长哨响起,学生在 老师的指挥下,迅速做好避震准备,

蹲到坚固的桌子下,用双手护住头 部。随着第二声急促的钟声响彻校 园,全校学生立即抱头蹲下就地避 险。各班老师沉着冷静,迅速指挥学 生有序撤离教室。整个过程中, 学生 听从指挥,行动统一,秩序井然,无 任何推挤和踩踏事故发生。"谈到暑 假前学校举行的全校师生防震减灾应 急疏散演练活动, 殷都区曲沟镇陈家 井小学校长郭玉学记忆犹新,"演练 活动前,各班班主任提前召开了班 会,班主任到自己班级布置任务,并 进行详细的讲解, 使学生掌握地震发 生时逃生的正确方法。"郭玉学表 示,从事教育工作这么多年,越来越 理解深化学校安全教育工作的重要 性、迫切性, 今后学校将持续开展形 式多样的专题安全教育, 在重要时间 节点,有针对性地组织防溺亡、防中 毒、防自然灾害等安全教育,提高师

"开展安全教育课堂以来,我深知 教学计划的重要性。指导要有计划性, 教学过程才不会偏离正确的方向。因 此,我每学期都会针对学生的生理特点

生紧急避险、自救自护和应变能力。

和心理特点,制订本学期的教学计划, 分不同年龄段,编制不同的内容,按难 易程度循环递进,以期更加符合中小学 生的认知规律。"担任学校安全教育讲 师的刘老师说,要落实好《方案》中要求 的保障中小学每学年不少于12个课时 的安全教育课,就需要每学期由开始到 结束,有条不紊地设计好每一节安全教 育课的教学内容,才能让各年级的学生 都感受到安全教育的重要。

安全教育要有形式,更要有内容 才能引起共鸣。7月1日,由市委政法 委、市教育局联合发起的生命安全教 育网络直播课顺利进行。直播课以 "认识生命 敬畏生命"为主题,向全市 在校师生及家长呈现了一节全面生动 的安全教育公开课。直播课帮助孩子 认识生命的本质,了解生命的类型,以 及人际交往等,详细地向学生分享解 决问题的方法,鼓励孩子要积极探寻 生命的意义。直播过程中,全市除学 校教职工和学生在校集中观看之外, 另有学生家长进入直播间观看学习30 余万人次,点赞量600余万次,教育效



汤阴县纪委监委

紧盯责任落实 保障安全度汛

本报讯"防汛救灾,你们都准 备了哪些物资?应急抢险队伍有没 有责任到人? 灾后重建工作开展得 怎么样了? 有没有向群众公布监督 举报电话?"连日来,汤阴县纪委监 委组成专项工作督导组,深入县域 内防汛重点区域和重点部位,加大 督导检查力度,进一步压实防汛备

今年入汛以来,汤阴县纪委监委 立足"防大汛、抢大险、救大灾"工作 理念,扛牢扛实防汛救灾监督政治责 任,采取多项举措,以强有力的监督 推动防汛各项工作措施落细落实。

汤阴县纪委监委结合工作实际, 制订《全县纪检监察系统防汛救灾 "过一遍"专项监督检查工作方案》, 聚焦各级党委、政府和职能部门执行 防汛纪律、隐患排查、物资保障、避险 转移、应急处置等环节,进一步明确 工作任务和目标,针对乡(镇)党委 (政府)、职能部门、成员单位以及各

级责任人全面履行防灾减灾救灾政 治责任、主体责任事项开列清单。

汤阴县纪委监委充分发挥"室 组地+巡察联动"监督优势,构建监 督检查室、派驻纪检监察组、县委巡 察机构、乡镇纪委联动立体监督格 局,畅通各类信访举报渠道,积极搜 集问题线索。专项督导组重点围绕 贯彻习近平总书记重要指示批示精 神、一把手靠前指挥、成员单位履职 履责以及灾后重建项目谋划、审批、 资金等16项工作开展重点监督,定 期由党风政风监督室收集汇总监督 检查情况报告和工作推进情况台

"下一步,我们将启动快速反应 机制,针对监督检查中发现的问题 线索快查快结、通报曝光、以案促 改、精准问责,确保防汛救灾"过一 遍"专项监督检查工作取得实实在 在的效果。"汤阴县纪委监委相关负

账,及时发现并督促解决问题



校园传真

开展红领巾寻访活动 坚定少先队员理想信念

本报讯 (记者 郭诗尧)为迎接 党的二十大胜利召开,加强对学生 进行爱国主义教育,暑假期间,市自 由路小学组织四年级的少先队员开 展了"喜迎二十大争做好少年"红

8月3日,记者在市自由路小学 了解到,该校组织四年级的少先队 员先后走进安阳博物馆、中国文字 博物馆、谷文昌纪念馆、马氏庄园等 地,接受红色教育洗礼,感悟革命精 神。在安阳博物馆,他们参观了"红 色百年——全国革命文物图片选粹 展",一张张革命文物的图片、一段 段深情感人的文字,凝聚和传承着 中国共产党的光辉历史。在中国文 字博物馆,他们深刻了解了甲骨文 文字的神奇和魅力,对殷商文化有

他们认真观看了展厅的宣传展板, 通过图片和陈列的物品,了解了谷 文昌的感人事迹,被谷文昌百折不 挠、艰苦创业、因地制宜、谋求发展、 一心为民的崇高精神打动,接受了 一次深刻的精神洗礼。在马氏庄 园,他们一同回顾了刘邓大军司令 部入驻庄园的峥嵘岁月,深刻感受 到革命志士为了挽救民族危亡和实 现革命理想而抛头颅、洒热血的一 腔爱国之情,使自己坚定了理想信 念。"通过红领巾寻访活动,我们的 少先队员不仅开阔了眼界,还对家 乡文化有了更全面的了解。希望他 们今后更加努力学习,传承红色基 因、发扬优良传统、弘扬民族精神, 让红领巾更加鲜艳。"该校负责人

了初步的认识。在谷文昌纪念馆,

市东门小学

教师线上培训 力求学有所成

本报讯 (记者 郭诗尧)为顺应 "双减"和教师专业成长需求,提高 教师师德素养与综合能力,7月底, 市东门小学全体语文教师参加了为 期6天的文峰区教育局教师暑期线 上培训活动。

本次教师培训,从新时代教师责任 与担当等6个方面入手,既有理论支撑, 又有实践指导。培训期间,市东门小学 教师严格遵守纪律,积极参加培训,认真 记录并相互交流学习心得,始终保持高

涨的学习热情,真正做到学以致用。大 家纷纷表示,本次培训学到了新的教育、 教学理论,有很强的操作性。今后要把 终身学习定为目标,时刻"充电",内练修 养提能力,外树形象铸师魂,让自己真正 成为一名优秀的教师。"在教育的道路 上,教师是一群追逐者;在成长的道路 上,教师是一群学习者。6天的学习,我 们的教师收获满满,希望他们能够把所 学知识融入日常教学工作,让自己更优 秀。"市东门小学负责人说。



8月3日,南京邮电大学计算机学院、软件学院、网络空间安全学院在水 冶镇洹滨希望小学举行图书捐赠暨"邮我同行"书屋启动仪式,为该小学捐 赠2000余册图书及部分体育用品,让更多农村孩子有书读、多读书、读好 书。图为仪式现场。 (本报记者 马昊宇 摄)

→7月29日, 北 关区灯塔路街道新市 工作宣传引导,营造齐 创共建的浓厚氛围 (本报记者 张伟 摄)





←8月1日,在安阳县(示 范区)白璧镇的中建路桥集团 安阳项目部棚户区改造安置房 项目 (二期) 瓦亭片区建设 工地, 建筑工人许志勇指导 10岁的女儿许景萱和儿子绑 扎钢筋。正值盛夏酷暑,中 建路桥集团安阳项目部组织5 名公司员工子女来到建设工 地, 让孩子们体验家长工作的 艰辛和劳累。

(毕兴世 摄)





乐在游戏中

□ 孙惠敏

陈鹤琴先生在《家庭教育》中提 到:小孩子是好游戏的,生来好动,以 游戏为生命的。读到这里,我脑海里 想起自己孩童时的情景。

我的童年基本是在农村度过的,有 一个开放式的院子,没有围墙和栅栏。 院子里不仅可以打羽毛球,还有爸爸搭 建的乒乓球台,给我的童年增添了许多 欢声笑语。所以,我很感恩爸爸妈妈给 了我一个宽松、快乐的童年。

夏天的雨后,我跟着哥哥和一帮 邻居家的孩子提着小水桶,打着手电 筒,随手找根小棍儿,走到小树林捉蝉 蛹。小孩子或在树底下,或在伸手能 够到的地方,将一个个好不容易刚刚 破土而出的蝉蛹装进瓶子里。大一点 儿的孩子能够准确地找到蝉蛹的小 再向里面灌水,这时候就等着吧,蝉蛹 或者用树枝做好路槽,顺着路槽前进, 会雨水滴在水洼里此起彼伏地吹泡泡

总会乖乖地、慢慢地爬出来。就这样, 谁先到达,谁就胜利。 一只、两只、三只……然后,我们心满 意足地提着装满蝉蛹的瓶子,一蹦一 跳地回家了。

一点地建立。孩童时对游戏的执着、 纯真、好奇,都是一笔宝贵的财富。美 国著名教育家约翰·杜威曾说过:"游 戏的态度比游戏本身更重要,前者是 心智的态度,后者是这一态度的现时

选择了幼儿教师的我,每天和孩子 们一起游戏,即使已工作25年,仍然像 少年般拥有一颗爱玩的童心。比如儿 时玩的弹玻璃球、抓石子、滚铁圈等游 戏,现在,我和孩子们玩起来仍会觉得 其乐无穷。在平整的操场中央,你会看 到一群孩子在你追我赶玩滚铁环;在树 荫下,你会看到几个孩子在玩弹玻璃球 洞,他们用手里的小棍儿把洞口挑大,的游戏,看谁弹得远,看谁可以砸中球,

户外游戏时,看似简单的几片树叶 和一潭水,孩子们也玩得不亦乐乎,拉 着我说:"老师,你看,好多的鱼,有红色 好好玩游戏,游戏精神也在一点 的、黄色的、白色的,还有大鲨鱼。""老 师,不仅有鱼,还有一条大轮船,可以捕 很多鱼,我们在捕鱼呢。"我也会回应: "哦,好大一艘轮船呀,一艘大轮船。"

> 和孩子们在一起,快乐总会相伴 左右。你体会不到冬的寂寞、夏的烦 躁、春的躁动、秋的忧伤,而能感受到 冬的温暖、夏的清爽、春的绿草茵茵、 秋的五彩斑斓。

下雪了,我带着孩子们看飘飘洒 洒的雪花。雪花落在脸上、脖子里,凉 凉的,落在手心里,孩子们睁大眼观 察。"老师,雪花怎么不是六瓣呢?""老 师,我的雪花是六瓣。"孩子们你一言 我一语,聊得十分开心。下雨了,我带 着孩子们看成串的雨线洒落下来,体 的乐趣。

小孩子喜欢游戏,游戏与儿童如 影相随,无处不在,无时不有。对孩 子来说,玩具也很简单,生活中随处 可见——普通的一捧泥巴,简单的一 把冰棒棍儿,随风飘来的一片树叶 别看这简简单单、随处可见的小玩意 儿,在孩童的手中可以变化出很多不 同的玩法。在这个自由的、创造力极 强的空间里,这些其貌不扬、信手拈来 的"玩具"却让孩子们流连忘返、乐在

和孩子好好游戏,他的一生注定 都不会寂寞、激进、偏执。因此,孩童 时期的游戏不仅仅是一种活动的存 在,更是一种精神的存在,很庆幸孩子 们成长的重要阶段有我的参与

在这个充满欢声笑语的幼教大家 庭里,感恩孩子们让我时刻回忆起快 乐的童年。

(作者单位:安阳市实验幼儿园)